

# 礼敬好人育新风

沈海峰 沈梦婷

近日，桐乡市屠甸镇决胜冲刺全国文明城市创建暨“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动仪式在屠甸镇新时代文明实践所举行。

当晚，“浙风十礼”旗袍秀在从容优雅中展现“礼”的魅力；合唱《学习雷锋好榜样》用歌声传递雷锋精神；有奖竞答环节则加深大家对文明创建的了解……在一个个精彩纷呈的节目中，参演者们用丰富的艺术表现形式弘扬雷

锋精神和文明新风。本次晚会也是屠甸镇“锋”华正茂“甸”亮文明系列志愿服务活动之一。

雷锋精神，人人可学。近日，屠甸镇在无偿献血活动现场为前来献血的爱心人士献上了鲜花，感谢他们的善举。“桐乡好人”钱乔彬和“屠甸好人”张秋晨则走进屠甸镇完全小学，结合自己的经历为师生们开展主题宣讲，诠释新时代雷锋精神的内涵，传承雷锋精神，

弘扬文明新风，活动现场掌声不断。在分享活动结束后，学生们还为两位献上了鲜花，表达诚挚的崇敬之情。值得一提的是，像这样的“朵朵鲜花送雷锋”活动，屠甸镇已经连续举办了四年。

礼敬好人，更要学习好人。近年来，屠甸镇以党建为引领、以队伍为依托、以服务为支撑，用好新时代文明实践所(站、点)阵地，招募党员、新居民、专业人士等各类志愿者，打造了“汇丰村

尊老爱老”服务队、“五老”志愿服务队、“青青同行”公益志愿服务队等一批志愿服务品牌，广泛开展志愿服务活动。2023年，全镇累计开展志愿服务活动5000余场次，参与志愿者9.5万余人次。

接下来，屠甸镇将开展主题鲜明的志愿服务，把雷锋精神的种子播撒进更多人的心中，推动形成全民志愿、全域志愿的浓厚氛围，助力全国文明城市创建。

# 社科普及服务百姓

王博

“作为一个学生，学习《庄子》该从哪里入门？”“《庄子》对国外有什么影响？”……近日，新一期的“涵芬讲坛”在海盐县涵芬启智社科之家报告厅举行，两个小时的讲座结束后，听众们仍热情高涨地向来自上海复旦大学中文系的主讲人陈引驰教授提问。

“这是今年以来我们社科之家举办的第三期‘涵芬讲坛’，每一期报名的人都很多，还有专门从外地赶来听讲座的听众。”涵芬启智社科之家相关负责人表示，“我们每个月都会邀请一位专家担任‘涵芬讲坛’的主讲人，开展各类主题的人文讲座，满足市民的精神文化需求。”

据了解，涵芬启智社科之家坐落于

海盐绮园文化区内，以出版巨擘张元济先生的私人藏书楼“涉园”为主阵地，培育数十年的“涵芬”文化品牌形成了“阅读分享”“盐邑人文”“传统文化”等20余个子系列。像涵芬启智社科之家这样的社科阵地，海盐县还有31家。近年来，海盐县通过精准布局，着力打造了沈荡酿酒园、核电科技馆等各具特色的社科普及基地，为群众提供优质的社科普及服务。

“海盐县各个社科阵地结合群众需求以及自身和属地特点，积极谋划社科普及活动，吸引市民前来参加。”海盐县社科联相关负责人表示，“接下来我们也将继续加强与各个社科阵地的沟通，不断谋划精品活动，推动社科普及活动规范化、高质量开展。”

# 朱彝尊研究中心揭牌

朱琴燕 张凌翊

名人文化研究，聚焦朱彝尊学术思想，提炼当代价值，实现古为今用。

此外，当天还举行了朱彝尊研究中心学术委员会委员聘任仪式和《竹垞先生——漫画朱彝尊》赠书仪式，发布了第十九届朱彝尊文化艺术节系列活动和第四届“朱彝尊奖”嘉兴市书法大赛征稿启事，表彰了第二届“曝书亭杯”全国楹联诗词大赛获奖代表等。

回望历史名人风雅，续写当代奋进乐章。秀洲区将以朱彝尊文化艺术节暨王店镇赏梅季的举办为契机，持续打造全方位、多层次、立体化的名人文化高地，擦亮更多秀州人引以为豪的文化IP，为秀洲区经济社会高质量发展贡献文化力量。



2024秀洲区王店镇赏梅季活动

郁馨怡 摄

# 礼遇榜样书写大爱

张琦

王潇峰是嘉兴经开区城南街道金穗社区的居民。去年8月，他乘坐的网约车突发意外，冲入河中。危难之际，他在逃生后又折返救出了网约车司机，用实际行动书写了人间大爱，被评为2023年四季度“经开好人”。近日，“经开好人”王潇峰又被评为2024年一季度“嘉兴好人”。

像王潇峰这样的“好人”，近年来在城南街道不断涌现。这得益于城南街道“礼遇好人模范、塑好人形象、扬好人精神”的举措。

近年来，城南街道大力营造见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围，着力打造“党建引领，城南有礼”街道级文明实践品牌，让培育凡人善举的道德土壤更加厚实。仅2023年，城南街道有2人获得“嘉兴好人”称号，1人获评第九届嘉兴市道德模范，1人获得“最美诚信嘉兴人”称号，3人获得区级道德模范荣誉。

在城南街道，每两年就会开展“最美城南人”评选活动。评选涵盖“助人为乐”“见义勇为”“诚实守信”“敬业奉献”和“孝老爱亲”五大类，每次推选10人。该活动旨在通过发现、选树和宣传一批群众身边看得见、摸得着、学得到的先进人物，引导大家尚善尚美。

除了奖励好人模范，近年来，街道通过打造“城南学堂”“文化驿站”“便民中心”等接地气“有礼讲堂”，开展“浙风十礼”等宣讲宣传，为居民群众讲文明、宣好人，以喜闻乐见的形式在群众心中种下善良的种子。

“好人效应”让街道的“凡人善举”如潮涌般涌现，擦亮了“城南有礼”区域文明新实践品牌，也加快形成城南大地正气充盈、爱心涌动、文明有礼的幸福图景。目前，城南街道在志愿浙江平台登记在册的志愿者达10000多人，今年以来已开展新时代文明实践志愿服务、文化惠民活动120余次。

# 稻虾种养共致富

何轅辉

多、肢体健壮、营养丰富，市场价格高，是农民增收致富的“好路子”。

“蓝龙虾真是致富虾，养殖蓝龙虾之后，我们的钱包鼓起来了，生活好起来了。”正在养殖外塘忙着撒饲料的农户高尔荣高兴地说。

为了加快蓝龙虾项目的落地，于城镇江渭村主动要求和福居农业进行党建联建，动员村内党员带头养殖，优先安排整片流转土地探索蓝龙虾养殖，第一期150余亩实现每亩3680元

的利润。

同时，于城镇组织嘉兴福居农业开发有限公司、中国建设银行海盐支行和于城镇蓝龙虾养殖户进行授信签约。根据协议，福居农业将继续为蓝龙虾养殖户提供虾苗供应、技术指导、收购等服务，建设银行将投放1亿元专项信贷资金助力蓝龙虾养殖户创收。

今年，于城镇在全镇范围内推广“稻虾共养”模式，通过“公司+基地+农户”的致富模式，带领农户走上“一亩田

百斤虾千斤稻万元钱”的创收致富路。

“我们将持续加大对农业项目的支持和关注，为经营主体提供金融和政策的扶持和帮助，推动项目落地落实，助力农业产业做大做强。”于城镇相关负责人说，未来，于城镇还将进一步发挥共富工坊助力科技赋能百姓共富作用和新农人助力乡村振兴示范引领作用，探索一条百姓共富、产业共兴的特色农业高质量发展之路，用充足的丰收底气，托起百姓的致富梦。

# 让儿童友好可视可感

徐振波

不断加快发展普惠托育与婴幼儿照护服务，加强综合托育服务机构、社区嵌入式托育服务设施建设的同，该镇对标儿童群体“靶向”需求，贯通西塘镇市民广场、妇女儿童活动中心、党群服务中心、儿童之家等服务阵地网络，设置开展各类儿童服务培训课程超70次，实现服务互惠“零距离”。

“舒适乐童”彰显儿童友好“实践味”。西塘镇推动嵌入式体育场地设施建设，在公园绿地、滨水绿道等“金

角银边”地块设置儿童休闲游乐区；将稻米全产业链生产基地、谷粒MALL、稻米米水塔营地等儿童友好基地有机串联，打造一站式研学路线；打造“小喜糖”儿童友好品牌，成立儿童观察团，发布儿童观察倡议书，探索构建起倾听儿童声音、链接职能部门资源、反馈处置议事主题的全流程管理模式。

“安全护童”彰显儿童友好“关怀味”。针对儿童安全，西塘镇建立残疾

儿童预防、筛查、诊疗和康复一体化服务保障机制，完善残疾儿童康复服务及补贴制度，同时开展“大手拉小手”定制性帮扶，为困境儿童提供“量身定制”的帮扶计划。此外，围绕儿童安全防护，西塘镇以主题教育的形式开展儿童反诈骗、防溺水、交通安全、网络安全等宣教活动1000余场，并持续推动开展防灾减灾进校园、进家庭、进村社的活动，增强儿童防灾减灾意识和自救互救能力。

# 金点子擦亮金庸故里品牌

褚晶君 周 洁

3月上旬，在金庸先生诞辰100周年纪念日来临之际，海宁市袁花镇金庸故居迎来了一批特殊“游客”，他们不仅考察故居改造提升新貌，还在金庸先生曾就读的袁花小学内“华山论剑”。他们是海宁市政协委员，正在此参加“整合袁花农文旅资源 乐游金庸故里”民生议事堂现场协商会。

近年来，海宁市提出“推进文化复兴，打造潮城海宁”，金庸则是海宁一张响当当的文化名片。2024年，恰逢

金庸先生诞辰100周年，探讨如何有效整合袁花镇现有资源，擦亮金庸故里品牌别具意义。作为金庸故里，袁花镇推出相关纪念金庸诞辰百年的系列活动，着力打造“醉”美江湖文旅品牌。但委员履职小组在前期调研时发现，金庸故居周边餐饮和酒店住宿配套相对缺乏，交通出行对大量游客承载力尚显不足……目前，袁花镇在农文旅融合发展上还有明显提升空间。

“可以在每年3月开展武侠系列活动。”海宁市政协委员朱丹认为，要

为群众和游客打造更多互动体验感强的活动。

从“擦亮金庸故里品牌”到“袁花深耕农文旅融合让游客乐游金庸故里”，在两个多小时现场协商中，10余位委员围绕三个篇章争相“抢话筒”，一个个“金点子”从民生议事堂现场协商会上诞生。市级相关部门负责人的回应也很“硬核”——直截了当、不绕圈子、正面回复。其间还穿插进行了袁花小学学生节目表演《金庸大侠》、委员与学生互赠金庸相关书籍画

册等活动。

开完协商会，袁花镇相关负责人的底气更足了：“我们会认真梳理委员意见，仔细琢磨研究，争取将‘金庸故里’品牌擦得更亮。”

“作为2024年首场民生议事堂，本次协商会建言务实、生动流畅。”海宁市政协相关负责人表示，谋划新一年的民生议事堂协商，要做到选题接地气、调研更深入，以深度协商互动助推解决民生“微”实事，以整合履职链进一步提升协商质效。



正确使用防火门能在一定时间内有效阻隔火势和浓烟的蔓延，为人员避险、疏散逃生争取更多的时间。近日，嘉善县消防救援大队在一家空置厂房内做了一次关于如何正确使用防火门的对比实验，向群众宣传选择安装合格防火门的重要性。

孙丽 摄

# 坚定信心布局发展

印佳

“百尺竿头，更进一步。”在海盐县百步镇，人们都喜欢用这句话介绍自己的家乡。作为海盐的老牌工业强镇，过去一年百步镇交出了一份经济社会发展的高分答卷。新的一年，百步镇如何“更进一步”？

近日，浙江百步经济开发区(百步镇)召开2024年经济高质量发展大会，为新一年的工作划重点。会上，区(镇)党委从坚定发展信心、优化服务效能、突出企业有为三个方面展望了百步镇2024年的经济工作，激励企业开创经济高质量发展新局面。

新的一年，百步镇将继续稳步推进重点工作、推动重大项目、打造重要平台，聚焦高端化、智能化、绿色化，实现产业实力、承载能力、服务能力“三提升”，助力市场主体拓展市场、提高效率、提升效益。

级、支持服务业培大育强、支持外贸稳定发展和支持企业招才引智四大版块，涉及各行各业的全生命周期。“这笔120万元的奖励，是鼓励更是动力，我们将继续努力做大做强。”会上，嘉兴市中欣建筑劳务有限公司作为企业代表之一，上台领取了支票。

惠企政策是锚定产业发展方向、引导企业创新发展、推动产业结构升级、促进高质量发展、助推实现共同富裕的重要手段。会上，百步镇还发布了建筑业相关政策，进一步深化建筑业“放管服”改革，加快产业升级，并对建筑业发展提出了具体要求。

新的一年，百步镇将继续稳步推进重点工作、推动重大项目、打造重要平台，聚焦高端化、智能化、绿色化，实现产业实力、承载能力、服务能力“三提升”，助力市场主体拓展市场、提高效率、提升效益。

# 聚贤共治激发基层治理内生力

沈鸿燕

的新乡贤中选取人员，成立法治乡贤工作室，提升乡贤调解工作专业性、实效性，并利用共享法庭、“法官说法”等平台，定期开展业务培训、调解指导，不断优化提升“贤调”队伍专业素养。

贤能共治，探索乡村治理“新路径”。魏中村是魏塘街道典型的“新老居民倒挂村”。魏塘街道通过吸纳新乡贤龚海英参与调解工作，并设立龚海英民情联络站，踮出了一条“以新管新、以新助新、以新调新”的“贤调”新

路径。同时，积极联合县法学会、县司法局，创新开展“法治乡贤+”工作，通过推动“法理人情”融合互动、和谐共存，不断赋能基层治理。此外，魏塘街道全面推进乡贤调解室入驻乡贤工作室10个，其中三里桥村吴秀珍调解工作室获评市级人民调解品牌工作室。

贤能引领，涵养乡风文明“新风尚”。魏塘街道积极选树优秀乡贤调解员先进典型，广泛宣传乡贤调解员优秀

事迹，持续营造“对标乡贤、学习乡贤”浓厚氛围，不断释放正向激励的“波纹效应”。同时，该街道通过开展公园宣讲、视频播放等形式的活动，加强乡贤调解典型案例的宣传报道，以及负面典型事例的警示教育，进一步激浊扬清，持续激发反向约束“鲶鱼效应”。此外，街道还把乡贤调解员纳入普法志愿者队伍，打好调解普法组合拳，培养村民办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识，更好发挥调解普法的“叠加效应”。